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1 Concepto de funcion, dominio y recorrido

INTRODUCCION: Sabes que es depreciacion? De qué depende la depreciacidon de un objeto o una
maquina de produccién? De que variables depende la depreciacién? Lee cuidadosamente y
reflexiona:

Saberes previos

La depreciacion es el mecanismo
mediante el cual se reconoce el
desgaste que sufre un bien por el
uso que se haga de este.

De acuerdo con esa definicion, jde
qué facrores depende la deprecia-
cion de una maquina?

Es hora de profundizar un poco mas en la creacidn de este pensamiento matematico variacional:

: El costo anual, en millones de pe-
: sos, del mantenimiento de una
maquina para fabricar borellas de
plastico en funcién del tiempo que
: lleva tuncionando viene dado por
la relacion fix) = x* — x + 1.
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e ;Cudnrto dinero se ha invertudo
en el mantenimiento de la ma-
quina luego de su tercer afo de
uso?



Ya pudieron deducir que la depreciacién depende de dos variables principales uno es el
tiempo y otro es el valor o el costo. Que variable depende de la otra? Podriamos registrar lo datos
por periodos de tiempo determinados? Sabes que es una tabla de datos o de valores? Lee
detenidamente:

Una tabla de valores es una repre- .
sentacion de datos, mediante pares
ordenados que expresan la relacién
entre dos variables.

La expresion analitica de una fun-
Cién es una ecuacion que relaciona
algebraicamente las variables que
INntervienen.

La grafica de una funcion es un
dibujo © boceto que permite co-
nocer intuitivamente el comporta-
miento de dicha funcién.

Ahora si, y es horade abordar el tema con propiedad, lee, aprende, repasa y analiza.

Conoce

1.1 Concepto de funcion. Dominio y recorrido de una
funcién

Para responder la pregunta de la seccidn Analiza, se debe sumar el costo del
mantenimiento de la maguina durante cada uno de los tres primeros afios.
« El costo del mantenimiento de la méquina durante el primer afio fue:
fi1) =1 — 1+ 1 =1 (esto es 1 milldén de pesos).
« En el segundo afo esa inversion fue de:
f(2) = 22 — 2 + 1 = 3 (es decir, 3 millones de pesos).
» En el rercer afo, el mancenimiento costt:
f(3) =3 =3+ 1 =7 (osea 7 millones de pesos.}.
Después del tercer afo de uso, se habian invertido en el mantenimiento de la

magquina: 1 + 3 + 7 = 11 millones de pesos. Esto se puede establecer debido
a gue para cada afo el costo de mantenimiento s Wnico.



Una funcién f es una relacion que asigna a

cada elemento x de un conjunto X un Uni- X =0) Y = Rif)
co elemento y de un conjunto Y. Se llama .

dominio de f (que se indica como D(f)) al
conjunto de valores que toma la variable
independiente, x. El recorrido de f (que se
nota como R(f)) es el conjunto de valores
que puede tomar la variable dependiente,
y, esto es el conjunto de las imagenes. Figura 2.1

Ya estamos listos para asumir el primer ejemplo, donde le vamos dando valores a la variable
independiente que es X, luego calculamos y el resultado que obtengamos es Y. Ya todos
sabemos que esa funcidn nos da como resultado una funcién cuadratica que al dibujarla
por medio de parejas ordenadas o puntos (x, y), da una grafica de una parabola.

La relacion fix) = x* — x + 1 es una funcion que esta expresada mediante
su expresion analitica.

Para trazar su grafica, puede construirse una tabla de valores.

x  flx) A=3)=(=3P~(=3)+1=9+3+1=13
=3 13 A=2)=(-2—(-2)+1=4+2+1=7
=2 7 fl=N=F1P-(1+1=1+1+1=3
= 2 fO)=0—0+1=0—-0+1=1

: 1 f)=1P=1+1=1—-1+1=1

, 3 fR)=2—-2+1=4—-2+1=3

Tabia 2.1

Nota: Recuerden que x?, nos indica que en nimero que reemplacemos lo multiplicamos por
el mismo y que siempre me da positivo ya que en esa multiplicacién debo tener en cuenta
los signos.
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Al representar las parejas ordenadas (-3, -1,3),(0,1),(1, 1)y ;
(2 3) y unirlas mediante un trazo, se obtiene la representacion grafica de la
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funcion f(x). (Figura 2.2).
A partir de |a grafica de la funcion f es posible determinar su dominio y
recorndo

Puesto que x puede tomar cualquier valor real D{f) = R

De otro lado, se observa que la funcidn toma valores paray = —, asi que
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R(f) =1y ER |y = = | que puede indicarse mediante el intervalo | =, % |
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El plano cartesiano tiene dos ejes el X y el Y. si observamos con detenimiento la grafica nos
daremos cuenta que si trazdramos lineas verticales por todo el eje X, siempre cortariamos
la grafica lo que nos indica que estamos teniendo en cuenta a todos los numeros reales,
gue no hay ninguno que no se pueda reemplazar en la funcién, porque todos nos darian
una imagen o un numero enY.

En cambio si trazaramos lineas horizontales nos dariamos cuenta que no siempre corta a la
grafica que si hacemos una lectura vertical de la grafica nos dariamos cuenta de que ella
comienza entre cero y uno y va hasta infinito porque es creciente o sea que siempre va
subiendo.

Nota: Querido estudiante recuerda que la practica hace al maestro por eso es importante
que grafiques diferentes funciones y vayas reconociendo la forma de cada funcién y sus
caracteristicas. Usa la herramienta de Geogebra, que te ayuda a descubrir si el trabajo que
has hecho es correcto o debe se replanteado.

A continuacidn veras la forma de algunas funciones segun el exponente:

/ 0 1 x 0 I X :_/"'[;. I 0 ] X 0

FIGURA 11 Grificas de flxj=x"paran=1.2,3.4.5

Esto es cuando el exponente es un nimero entero.



a) fixy=+/x

b) firi=%x

Estos son ejemplos cuando el exponente es una fraccién como los vistos en clase.

Ya que nos aprendimos las formas repacemos como hacer para que una funcidn se mueva

hacia la derecha o izquierda, que suba o que baje.

-

Desplazamientos vertical y horizontal Suponga que ¢ > 0. Para obtener la grifica de
v = fix) + ¢, desplace verticalmente ¢ unidades hacia arriba la grifica de y = flx)

v = fix) — ¢, desplace verticalmente ¢ unidades hacia abajo la grifica de v = fi{x)

¢ = flx — ¢), desplace horizontalmente ¢ unidades a la derecha la grifica de y = flx)

¢ = flx + ¢), desplace horizontalmente ¢ unidades a la izquierda la grifica de

v = f(x)
.'II
y=fixi+e
|
|
y=flr+¢ el v = fix) y=flx—c)
. I .
_j/\“ / P
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¥= t'_fl.'f:l
fe =1}
y= fi—x}
/ .\\\ v = flx)
v '\
Y,
: Sl 1= 1 ix
) — F=1 fix)
¢
0
y=—fix)

Lee la teoria, analiza las imagenes y recuerda lo visto en clase y veras lo facil que es.



EJERCICIO EXPLICATIVO. DONDE SE APLIQUEN LOS CONCEPTOS VISTO EN CLASE.

Graficar, analizar, subir la funcion, luego bajarla, luego correrla a la derecha y luego a la
izquierda.

Graficar la siguiente funcién f(x) = v/x, todos sabemos que nos debe dar asi, ya
sabemos que esta es la forma que nos debe dar

a) flxh=sx

Remplacemos algunos valores haber que nos da:
Cuandox=-1 f(-1) = nos da indeterminado.

(Todos sabemos que los numeros negativos no se pueden calcular cuando estan dentro de
una raiz, porgque no existen en los nimeros reales, lo que nos lleva a deducir que debemos
empezar a calcular desde cero a infinito)

e Cuandox=0 f(0)=+0.=0

Obteniendo el punto descrito por la pareja ordenada (x, y)= (0, 0)
e Cuandox=1 f(1)=+1.=1

Obteniendo el punto descrito por la pareja ordenada (x, y)=(1, 1)

Para que nos de numeros enteros solo calculamos cuadrados perfectos por ejemplo 2x2=
4,

e Cuandox=4 f(1)=+v4.=2
Obteniendo el punto descrito por la pareja ordenada (x, y)= (4, 2)
e Cuandox=9 f(9)=+9.=3

Obteniendo el punto descrito por la pareja ordenada (x, y)= (9, 3) y asi sucesivamente...



Graficamos esos puntos:

Y Q

(9.3) /

Esa es la forma esperada. Si analizamos el dominio que esta relacionado con el eje X,
podemos afirmar que la grafica comienza en el eje X en cero, porque no existe grafica en la
parte negativa de este eje, y se extiende hasta infinito (recorrido horizontal para el andlisis).
Y el rango también comienza en cero hasta infinito pero este analisis se realiza en el eje
Y.(recorrido vertical).

1. Ahora se mostrara como se hace para que la funcién suba que es sumandole un
nuamero real a la funcién y este la desplaza verticalmente. Probemos sumandole 10.

Asi: f(x) = Vx+ 10 (Observamos que el 10 estd fuera de la raiz).
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Observemos que conserva la forma pero desplaza la funcidén 10 unidades hacia arriba.



2. Ahora se mostrara como se hace para que la funcién baje, que es restandole un
numero real a la funcion y este la desplaza verticalmente hacia abajo. Probemos
restandole 5.

Asi: f(x) =+/x—5 (Observamos que el 5 estd fuera de la raiz).
5
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-

Nota: observamos que al sumarle o restarle a la funcidén se desplaza verticalmente
afectando el rango de la funcion pero no el dominio.

3. Ahora se mostrara como se hace para que la funcidon se mueva a la derecha, que es
restandole un nimero real a la variable y esto hace que se desplace horizontalmente
para la derecha, en el caso de esta funcion afectando el dominio.

Asi: f(x) =,/(x —4) (Observamos que el 4 esta dentro de la raiz).
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4. Ahora se mostrara como se hace para que la funcién se mueva a la izquierda, que es
sumdandole un numero real a la variable, y esto hace que se desplace
horizontalmente para la izquierda, en el caso de esta funcidn afectando el dominio.

Asi: f(x) =,/(x + 6) (Observamos que el 6 esta dentro de la raiz).

TALLER DE EJERCITACION.

Grafica las siguientes funciones a mano, verificalas en Geogebra y determina el Dominioy
en rango explicado con tus palabras los resultados.

1. Analice las siguientes funciones, determine su dominio, rango, discontinuidades,
asintotas (Apdyese con geogebra).

flx) = =8

2
g( ) = Sx:- 3
)= x22j 5
2 3
fi) = Xx2++2)7<
2% + X

16



2. Analice las siguientes funciones, determine su dominio, rango, discontinuidades,
asintotas (Apdyese con geogebra).

*+3x* —x+5

2. glx)=
=4 2= bx + 4
hh(x)_Sx-i-&
3x — 4
-3
- X)) =
¢ A0 ¥ —97
1-25
| kix) ==
" 2% — 50
bx’
e flx)=
) X +1
gx) = =X
x=
r x* +1
 h(x) =X
5 x +8
? +x
h. kix) = =
) X+ xt=2x=-2
-7
() = —
' X — Vhx + 49
X —3
o) -
) = T — 15
3x* = 5x
k. h(x) = —
x* —1000x
| Jx) = £

(x = 3)(x + &)x

x3i—1

m. flx)= —

1



3. Partiendo de las graficas realiza los mismos analisis.
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